Konspekt lekcji 
Blok tematyczny : Co robiłeś wczoraj ?
Temat lekcji:  Mój wczorajszy dzień.
1.Wiek i poziom kompetencji językowych uczniów dla których przygotowany jest konspekt.
Wiek – od 12 do 13 lat.
Poziom kompetencji językowych : A 1
Podręcznik : „Język polski bez granic klasa VI”.
2.Materiał gramatyczny i leksykalny. 
Podział na rodzaje gramatyczne (powtórzenie i rozszerzenie o rodzaje w l. mn.) Czasowniki w czasie przeszłym.
 3.Cele lekcji ,umiejętności i sprawności.
Cel główny : Kształcenie umiejętność użycia rodzaju gramatycznego rzeczowników.
Cele poboczne : Ćwiczenia w tworzeniu zdań z czasownikami w czasie przeszłym.
Sprawności ( mówienie , czytanie i pisanie ) :
Wyrabianie sprawności mówienia i pisania.  Tworzenie zdań z czasownikami w czasie przeszłym. 
Metody i techniki stosowane dla osiągnięcia  celu lekcji :
-pogadanka,
-elementy wykładu,
-ćwiczenia gramatyczne,
-ćwiczenia leksykalne,
-pokaz tablic ilustrowanych,
- praca z podręcznikiem.
Pomoce :przybory szkolne , podręcznik do nauki języka polskiego 
pt. „ Język polski bez granic kl. VI”.
Zapis w dzienniku :
 Kształcenie umiejętność użycia rodzaju gramatycznego rzeczowników. Ćwiczenia w tworzeniu zdań z czasownikami w czasie przeszłym.
Przebieg :
1.Powitanie wprowadzające w temat :
Dzisiejsze spotkanie będzie przypomnieniem informacji poznanych wcześniej. Będziemy określać rodzaje gramatyczne różnych rzeczowników.
Temat zajęć : Mój wczorajszy dzień.
Proszę uporządkować wyrazy z ramki według rodzaju gramatycznego. Następnie proszę powiedzieć, jak dzielą się wyrazy na rodzaje gramatyczne w liczbie mnogiej?
	rzeka ,jezioro ,nauczyciel, plaża, uczeń , nauczycielka ,namiot , babcia, miasto ,hotel , zamek , noc , dziadek , muzeum , góra , morze , las , mysz,


Uczniowie wykonują polecenie i porządkują rzeczowniki ,zgodnie z rodzajem gramatycznym.
Mianownik
Liczba pojedyncza
	rodzaj męski
	rodzaj żeński
	rodzaj nijaki

	nauczyciel
	rzeka
	jezioro

	namiot
	plaża
	miasto

	uczeń
	nauczycielka
	muzeum

	hotel
	babcia
	morze

	zamek
	noc
	

	dziadek
	góra
	

	las
	
	


Liczba mnoga
	rodzaj męskoosobowy
	rodzaj niemęskoosobowy

	nauczyciele
	namioty

	uczniowie
	hotele

	dziadkowie
	zamki

	
	lasy

	
	babcie

	
	nauczycielki

	
	rzeki

	
	plaże

	
	góry

	
	noce

	
	myszy

	
	jeziora

	
	miasta

	
	muzea

	
	morza

	
	


Po uzupełnieniu tabeli uczniowie powinni wysnuć wniosek dotyczący rodzaju gramatycznego.
W liczbie pojedynczej rzeczowniki posiadają trzy rodzaje : męski ,żeński i nijaki. W liczbie mnogiej rzeczowniki posiadają rodzaj męskoosobowy- to osoby rodzaju męskiego , pozostałe rzeczowniki w liczbie mnogiej posiadają rodzaj niemęskoosobowy.
Rodzaj męskoosobowy może określać wyłącznie ludzi. Nawet jeśli w liczbie pojedynczej rzeczownik ma rodzaj męski np. zamek, las, w liczbie mnogiej zawsze będzie miał rodzaj niemęskoosobowy.
Trzeba zapamiętać !
 Mężczyzna zmienia rodzaj gramatyczny grupy! Jeżeli w grupie jest 100 kobiet i 1 mężczyzna używamy rodzaju męskoosobowego.
2.W kolejnej fazie zajęć postaramy się poprawnie użyć odpowiednich czasowników. Połącz pasujące do siebie czasowniki. Ćwiczenie 2a ze strony 24.
Informacja dla nauczyciela :
Czasownik : uczyć się –( ja ) uczyłem się , r. męski, l.poj.
                                        (ty)  uczyłeś się, r, męski, l.poj.
                                        (on) uczył się , r. męski, l.poj.
                                        (ono )uczyło się, r. nijaki, l.poj.
                      robić -    (my) robiłyśmy -r. niemęskoosobowy, l.mn.
                                      (my) robiliśmy- r. męskoosobowy, l.mn.
                                      (wy) robiłyście- r. niemęskoosobowy, l.mn.
                                      (wy) robiliście – r. męskoosobowy ,l.mn.
                                      (oni) robili – r. męskoosobowy ,l.mn.
                                       (one ) robiły- r. niemęskoosobowy ,l.mn.
                     być-           (ja) byłam -r. żeński ,l.poj.
                                       (ty) byłaś – r. żeński ,l.poj.
                                       (ona) była -r. żeński ,l.poj.
Uczniowie łączą pasujące do siebie czasowniki .Następnie odczytują połączenia : bezokolicznik- forma osobowa.
3.W dalszym ciągu utrwalamy czasowniki w czasie przeszłym. 
Czytamy tekst i podkreślamy odpowiednie form czasownika. 
Nauczyciel wyznacza uczniów do odczytania tekstu.
Dominik: Cześć! Co robiliście w weekend? Tęskniliście za szkołą? 
Ewelina: Uczyłam się do klasówki z matematyki.
Ania: Ja i Kaśka też się uczyłyśmy. Robiłyśmy wczoraj zadania przez cały wieczór. 
Ewelina: A robiłyście zadanie 8? Było strasznie trudne. 
Ania: To prawda. Miałyśmy problem i pomagała nam moja siostra.
 Wiktor: A ja i Zuza uczyliśmy się z jej tatą. Jest świetny z matmy i robił z nami zadania.
 Ewelina: Szczęściarze! Moi rodzice w ogóle nie znają się na matmie. Mówią, że lubili historię i polski, a z matmy dostawali trójki. 
Dominik: A mój tata uczył mnie fizyki, ale już dużo zapomniał ze szkoły. Wiktor! Oglądałeś mecz? Widziałeś, jak Lewandowski strzelił gola!?
Wiktor: Jasne, że oglądałem! Cała moja rodzina oglądała. Nasi byli świetni!
 Dominik: Tak! Grali fantastycznie! A Wy, dziewczyny, oglądałyście? 
Ania: Ja nie miałam czasu. Byłam w Warszawie. 
Ewelina: Co tam robiłaś? 
Ania: Pojechaliśmy z rodzicami do cioci. Jej dziecko miało pierwsze urodziny.
 Ewelina: A byłaś na zakupach?
 Ania: Tak, mama z ciocią zabrały mnie na zakupy i kupiły mi fajną sukienkę i sweter. 
Ewelina: Ekstra! Zazdroszczę Ci. 
Wiktor: Dobrze, że ja nie musiałem iść na zakupy.
4.Po przeczytaniu dialogu i podkreśleniu odpowiednich form czasowników w czasie przeszłym, proszę zaznaczyć, czy podane zdania są prawdziwe (P) czy nieprawdziwe (N).
0.Dominik tęskni za szkołą P / N 
1. Ania ma rodzeństwo. P / N 
2 .Tata Wiktora dobrze zna matematykę. P / N 
3 .Rodzice Eweliny mieli dobre oceny z matematyki. P / N 
4. Tata Dominika dużo pamięta z fizyki. P / N
 5. Ania nie oglądała meczu. P / N 
6. Dziecko cioci ma rok. P / N 
7. Wiktor lubi zakupy. P /N.
5.Korzystając z ćwiczenia 2a zamieszczonego w podręczniku ,proszę wykonać kolorową ilustrację odmian czasowników w czasie przeszłym. Inspiracją mogą być kolorowe balony.
6.Wykorzystujemy nagrania do kolejnych ćwiczeń. Słuchamy i następnie uzupełniamy brakujące litery.
jeździ_liś__m, kupi_ła__m, czyta_li__śmy, ogląda_łe__ś, gra_li__ście, trenowa_li__śmy, chodzi_li__ście, spali_, pływa_ła__ś, biega_li__, podróżowa_li__ście, szuka_ła__, słucha_li__śmy.
7.Zajęcia kończymy ćwiczeniami z zakresu fonetyki i ortografii.
Proszę słuchać i powtarzać. 
 a) łem, łam, ło łeś, łaś, ło łyśmy, łyście 
 b) byłem, byłam byłeś, byłaś był, była, było
 c) łowiłem, łowiłam łowiłeś, łowiłaś łowił, łowiła, łowiło
 
